

防沉迷新政实施，各大游戏平台执行力如何？

# 实名制认证充值形同虚设

近日，南都记者从消费投诉平台方面了解到，在缺少家长监管的情况下，有未成年人通过手机渠道服登录账号游戏后，无需二次实名认证也可进行充值，充值金额从几十元到上万元不等。2019年11月，国家新闻出版署曾发布《关于防止未成年人沉迷网络游戏的通知》(以下简称“《通知》”)称，要求游戏企业2个月内完成实名注册并限制各年龄段未成年人的充值金额。南都记者测评发现，截至2020年1月6日，一些手机渠道服账号在登录游戏后无需认证仍能进行充值，可供选择的充值礼包金额在6元到648元之间，远远超出《通知》规定金额。

## 维权案例 “认证了手机账号，没认证游戏”

有消费者服务平台用户王先生向南都记者表示，他孩子在下载《第五人格》游戏后，偷偷充值了将近2000元。他表示，孩子用了其闲置的vivo手机下载游戏后，通过已实名验证的vivo手机账号可直接登录游戏，而无需再次进行实名认证，同时也可以进行游戏充值。

据王先生介绍，当他找到vivo平台方申诉退款时，vivo方则回复他称，vivo账号已经过实名认证，无关vivo方的责任，因此无法退款。

对此，王先生表示不解，他说：“我实名认证的是手机账号，并没有认证相关游戏。”

未成年人是如何绕开相关监管的呢？家长的监管疏忽或是导致未成年人充值乱象的原因之一。南都记者调查发现，家长不注意保密、未成年人留心记住家长密码、录入指纹进行支付等方式便可进行充值。

纪先生(化名)向南都记者透露，其9岁的儿子小明(化名)曾使用奶奶的vivo手机先后通过支付宝对游戏进行充值，充值金额

合计达2.9万元。

“孩子用的是他奶奶的手机，因为奶奶手机的所有密码都是一样的，孩子尝试后看平台是写钻石以为是虚拟货币从而进行充值。”纪先生还表示，向平台上申诉后，游戏代理方vivo已经在12月17日将孩子所充值的金额全部原路退回。

面临同样境遇的张先生(化名)则告诉南都记者，“iPad使用的是经过我本人实名认证的苹果手机账号，支付也是绑定我的支付宝和微信，但iPad指纹密码是我儿子录入的。”因此，孩子在使用iPad玩该游戏时通过指纹输入方式成功充值了648元。

“调查发现，家庭是青少年尤其是未成年人使用网络的第一场所，所以家长需要承担未成年人的第一责任人的角色”，中国社科院青少年问题研究员田丰向南都记者透露：“事实上，在现实生活当中青少年是非常聪明的，他们有可能去突破任何技术手段的限制，使用技术手段的限制是不可能实现目的，必须有家长学校的共同努力和关注。”

## 记者实测 渠道服可绕开游戏实名认证充值

值得注意的是，手机游戏渠道一般分为安卓服与iOS服，而在谷歌退出中国市场后，国内安卓服务器内可分成三类：以OPPO、vivo、华为、小米等为代表的手机硬件提供商，以哔哩哔哩、九游等为代表的游戏分发平台方，以百度、应用宝等为代表的应用商城等不同渠道种类。

2019年12月开始，南都记者选取了《迷你世界》《开心消消乐》《猫和老鼠》《球球大作战》《斗罗大陆》《梦幻花园》《少年三国志2》《辐射避难Online》等热门休闲游戏，对vivo、OPPO、华为等手机渠道服进行测试。

南都记者发现，截至2020年1月6日，仍有未经实名认证的手机渠道账号在登录游戏后仍可进行大额充值消费。

在vivo手机渠道服上，南都记者使用未实名的vivo账号进入游戏前，都有弹出要求用户进行实名验证的通知，关闭后仍可进入游戏进行游玩。其中，除了《开心消消乐》以外，其余游戏需进行实名验证后才能进行充值，而《开心消消乐》在游戏界面虽有要求进行实名验证的提示，但未进行实名验证的用户仍可进行游戏充值，游戏可供选择的充值金额在6元到518元之间。

与vivo渠道服情况类似，在OPPO手机渠道上使用未实名的手机渠道账号进入游戏后，都会有要求进行实名验证的窗口弹出，关闭后即可进入游戏。在《少年三国志2》《开心消消乐》《猫和老鼠》《梦幻花园》《斗罗大陆》游戏中，未经实名认证的OPPO渠道账号

仍可以进行游戏充值，可供选择的充值礼包金额在6元到648元之间不等。

针对未实名账号便能进行充值一事，OPPO游戏中心客服向南都记者表示，不能提供直接的解决方法，如果有进行游戏内充值纠纷的话，“要向上一级相关负责人反映与核实。”

值得一提的是，南都记者测试时发现，华为未实名认证华为账号登录可充值的游戏有《猫和老鼠》《迷你世界》《开心消消乐》《梦幻花园》《斗罗大陆》《少年三国志》。1月6日，南都将上述结果向华为游戏中心客服反馈。华为客服表示，按照《关于防止未成年人沉迷网络游戏的通知》，华为游戏中心已对游戏进行实名验证，但可能存在滞后，需要升级“华为移动服务”APP的版本，接入最新的技术支持。

随后，南都记者在升级“华为移动服务”后发现，《猫和老鼠》《斗罗大陆》《少年三国志》三款游戏都需要提供姓名与身份证号码进行实名验证后，才能进入游戏，而《迷你世界》《开心消消乐》《梦幻花园》依旧存在未实名验证便能充值的情况。

此外，在苹果渠道上，《迷你世界》《开心消消乐》《斗罗大陆》《梦幻花园》使用未经实名认证的账号也可游戏充值。

同时，南都记者还对从游戏厂商渠道下载的游戏进行测试，结果与上述结果截然相反。其中，《斗罗大陆》和《猫和老鼠》两款游戏，需要用户进行实名验证后才能进行充值，而《少年三国志2》则需要实名验证后才能进入游戏。



## 监管 未成年人每月充值政策 不得超过400元

2019年11月，国家新闻出版署印发《关于防止未成年人沉迷网络游戏的通知》(以下简称“《通知》”)，实行网络游戏账号实名注册制度。通知要求自施行之日起，网络游戏企业应建立并实施用户实名注册系统，不得以任何形式为未实名注册的新增用户提供游戏服务。

此外，《通知》还表示，规范向未成年人提供付费服务，规定网络游戏企业不得为未满8周岁的用户提供游戏付费服务，8周岁以上未满16周岁的未成年人用户，单次充值金额不得超过50元，每月充值金额累计不得超过200元；16周岁以上的未成年人用户，单次充值金额不得超过100元，每月充值金额累计不得超过400元。

## 索赔难点 渠道不同直接影响维权结果

值得一提的是，在向消费者投诉平台进行申诉后，游戏厂商客服人员告诉张先生，苹果方对游戏充值金额有30%的抽成，所充值金额也都在苹果方，并让其去咨询苹果方面。但张先生表示，苹果客服告诉他“申诉不通过”，此外并未给出更多信息。

有游戏厂商的相关工作人员向南都记者表示，游戏厂商收到有关未成年人充值的投诉，一般都会迅速处理，但由于游戏厂商与渠道联合运营游戏的过程中，游戏充值流水是先到达渠道方，在渠道方收取一定分成后再给游戏厂商，所以厂商需要先向渠道申请，由渠道方进行处理。

“渠道服是游戏厂商和渠道方双方博弈的产物，游戏通过渠道内得到推广，而渠道方在玩家进行游戏充值后获得部分流水分成”，有业内人士表示，而在联合运营的过程中，双方在某些权利与责任的划分上，仍存在一定层面的模糊。

同时，广东合邦律师事务所的肖锦阳律

师表示，未实名认证账号进入并充值，如果是未成年人这个交易行为是无效行为。根据《民法总则》第一百四十四条规定：无民事行为能力人实施的民事法律行为无效。无效的或者被撤销的民事法律行为自始没有法律约束力。民事法律行为无效、被撤销或者确定不发生效力后，行为人因该行为取得的财产，应当予以返还。

不过，在渠道服层面，针对是成年人充值这一事实的举证环节也影响到退款的效率。

赵占领表示，“手游充值能否退回，未成年人的家长需要根据不同情况，负责相应的举证”，如果未成年人直接用自己的身份信息注册账户并充值，则举证比较简单。如果未成年人使用家长的游戏账号或者自行使用父母的身份信息注册游戏账号，而实际的使用人是未成年人，则家长需要对此提供相应证据，“否则从形式上来看，该账号是成年人注册的。”

据《南方都市报》